

节能空调补贴 有标签才能享受

6月1日,国家发展改革委、财政部公告了“节能产品惠民工程”高效节能房间空调器推广目录。共有格力、美的、海信、海尔、奥克斯、志高、格兰仕等19家企业的1140个型号高效节能空调入围第一批财政补贴推广目录。100多款空调上限价格经补贴后已经跌破2000元大关,补贴后最低价为1230元。

晚报记者 李无双



A 补贴最高850元

根据国家公布的节能空调补贴标准,能效等级2级的补助为300~650元/台(套),能效等级1级的补助为500~850元/台(套)。这也意味着节能空调正式推广后,消费者买到的产品价格已经扣除了国家给企业的补贴,消费者购买一台空调可以便宜300~850元。

入围名单中有格力、美的、海信、海尔、奥克斯、志高、格兰仕等19家企业中外空调品牌1140个型号空调产品。其中,格力、美的、志高三大国产品牌占绝对优势,共计中标677个,占比达到60%;志高中标198个型号,1级能效则达到112个型号,占整个目录1级能效中标总数的34%,领先于其他品牌;格力1级能效型号30个;美的1级能效型号为10个。而部分品牌仅有2级能效中标,且中标型号非常有限。

凡购买奥克斯中标“家电下乡”空调的消费者,除了可以享受国家13%的常规补贴外,还能额外享受到来自奥克斯企业和经销商的补贴。

B 补贴请认清标识

与家电下乡产品在购买后领取返还补贴不同,本次节能产品补贴由财政部补贴给企业,企业按财政部补贴下调产品定价,销售者购买的产品价格已经减掉补贴,消费者在购买这部分产品时将直接享受补贴优惠。

值得一提的是,按照国家财政部和发改委相关规定,享受补贴的空调必须在空调室内机正面的明显部位、能效标识的正下方加贴统一的“节能产品惠民工程”标识,上面注明推广限价、政府补助金额及补贴后的价格。在节能空调的产品说明书、外包装物以及宣传中,也应该使用按比例放大和缩小的相应标识。

通过国家的“节能产品惠民工程”,可看出国家推广主导高效节能空调的用意十分明显。格兰仕主推2级能效战略,消灭电老虎,淘汰3、4、5级低能效空调“的倡议,对普及和发展节能空调有着深远意义。格兰仕空调整机公司总经理韩伟特别强调,格兰仕以“2级能效,

以一台中标价为2499元的1.5匹空调为例,如果购买其他品牌的产品,只能享受国家13%的补贴,即可省325元。而如果购买奥克斯空调,还可以在上面优惠的基础上再优惠20%,省出435元。

志高空调市场部经理贺子珍对记者表示,国家倡导节能产品的方向很明确,公司也在前期进行了研发储备,推出多种型号满足市场需求。“节能空调也分不同定位,有豪华型和普及型等,我们的策略是产品全面,满足不同人群需求。”贺子珍也对记者表示,198款型号不会集中投放同一市场,会根据各地市场特点进行投放。

记者在卖场的采访中了解到,格兰仕、海尔等高效节能空调凭借高性价比,又在补贴范畴内,所以受到普通用户欢迎。同时,国美等家电卖场负责人也表示,此次高效节能空调惠民工程活动还在推行初期,各项工作稍后会逐步完善。

5级价格”为核心的2级能效战略将贯穿全国城乡市场。我们要让消费者“不单买得起,更要用得起”。让所有消费者,不论城市还是农村,都能真正消费得起节能空调产品。

与4、5级低能效空调相比,2、3级能效空调的省电性能提升20%以上。而与1级能效空调相比,2、3级能效空调的价格便宜20%左右。因此,当前空调市场最流行的就是“不大不小3级正好”的趋势。奥克斯空调有关负责人表示,2、3级能效空调无论是产品的节能效果,还是原材料的耗用,或是产品的市场售价,在当前的市场环境下都是最适合中国消费群体的。

经过五一、端午小长假的集中促销,消费者的购买需求也消耗了不少,6月份能否迎来新的销售高峰,中国家电产业资深专家刘步尘指出,此次节能空调惠民工程很可能是最大的推力。

C 服务大战开始

尽管粘贴“节能产品惠民工程”标识的空调产品已经现身家电卖场,不过,仍有消费者不放心。

对此,为配合“家电进城”的国家政策,格兰仕空调启动了新一轮的售后服务垂直升级计划。格兰仕空调整机公司总经理韩伟向记者表示,服务垂直升级的推出,最终的受益者将是消费者。安装费上涨的部分由企业承担,无需消费者买单。而格兰仕将继续推进“2级能效5级价格”的策略,加上国家对高效节能空调的补贴,消费者在价格和服务上享受到的实惠远远多于以前。

据了解,目前格兰仕在全国的服务网点有5000多家,可以提供到偏远地区的上门维修。与此同时,2009年格兰仕将在全国统一呼叫中心的基础上,在全国大力推进网络建设,力求服务网络属地化建点率达到95%以上。

针对空调的故障高发期主要集中在使用后的第6年到第8年,奥克斯提出10年免费包修,相当于给家里的空调提供终身免费包修,充当空调的“终身保姆”。

D 利好政策助推产业

诸多政策的实施给城市和农村消费者带来的实惠不言而喻,对深受国际金融风暴影响的家电企业来说更是一个机遇。

在当前市场需求下滑、增长减速的环境下,家电企业所面临的金融环境、产业环境、市场环境都发生了巨大的变化。因此,在变动和危机中寻找新的生存与成长的机会是每个企业面临的最迫切任务。

产业观察家指出,突破口只有一个,就是尽快把“中国制造”的帽子摘掉,变成“中国创造”,才有可能让中国企业在国际市场竞争中占据一席之地。

一系列利好政策正在产生“多米诺骨牌”效应:“家电下乡”和“节能产品惠民工程”都需要不断提升人们的经济收入,这就需要建立起完善的覆盖城乡的两级社会保障制度和医疗教育体系,从而需要完备现代化的工业体系。反过来,这会促使中国的家电制造业迈向更高的产业结构变革。

国家出台新政 刺激家电换代

回收企业运输费用给予补贴

根据实施方案,对电视机、电冰箱、洗衣机、空调、电脑5类家电产品进行补贴,交旧购新补贴不超过家电销售价格的10%,并分品种确定补贴最高上限。回收运输实行定额补贴,具体标准另行制定。

目前先行试点的省市分别是北京、天津、上海、江苏、浙江、山东、广东和福州、长沙9省市。试点期间,原则上每个试点省市选择1~2家回收企业,试点城市选择1家。

消费者凭家电以旧换新凭证,向中标的家电销售商购买新家电。家电销售商按照新家电售价减去补贴后的价格销售给消费者。财政部门根据销售商的有关记录和凭证给予补贴。家电生产企业向消费者公告“以旧换新”家电产品的规格、型号和参考价格。

回收企业收购的旧家电交售给拆解处理企业进行拆解处理。拆解处理企业向回收企

业垫付运输费用,并开具发票。财政部门根据拆解处理企业实际回收量,按照回收运输补贴标准给予运费补贴。回收后再流通的旧家电不予补贴。

面对“以旧换新”实施方案的出台,家电厂商纷纷表示欢迎,称此举将有力地刺激新一轮的更新换代潮。作为家电连锁巨头,国美、苏宁均对“以旧换新”表示支持。

TCL集团品牌管理中心总经理梁启春在接受记者采访时也表示,家电“以旧换新”政策加快了旧家电的淘汰更新速度,加速了家电回收产业这一颇具前景的新兴产业规范、健康发展。

“以旧换新能够让企业和相关部门重视旧家电回收体系的建立,推动相应技术和标准的发展。”长虹集团新闻发言人刘海中说。等离子电视在此次家电“以旧换新”的消费新政中受益最大。

据了解,目前包括TCL、长虹等国产彩电

每周声音

张近东:进香港不是面子工程

“经营效益是苏宁始终关注的指标。进驻中国香港绝不是面子问题,是苏宁拓展海外及国际化战略的第一步。尽管相比内地投资成本还是高,不过目前相对较低,已经属于我们可以接受的范围。目前最关键的工作是选址。”针对“金融危机下决定进军香港市场”的质疑,苏宁电器董事长张近东如此表示。

小宫山英树:手机市场将从四季度复苏

现在很难确切地说全球手机市场是否走出谷底,但是,我能够看到这种趋势,这个市场的复苏将在第三季度中期至第四季度开始,然后,我们也许有很好的机会看到这个市场开始增长。索尼爱立信首席执行官小宫山英树称。

陆刃波:价格战是死路

不重技术而依靠血拼价格或许能够获得暂时获得市场份额与销售量,但从空调企业的长远发展来看,不亚于饮鸩止渴。中国电子商会副秘书长陆刃波针对“部分空调产品降价幅度达30%”如此说。

董明珠:格力受益下乡靠技术和服务

空调下乡不会立竿见影,而是一个精耕细作的过程。不管是过去、现在,还是将来,消费者买产品,其实买的就是技术和品质。一个企业要实现可持续发展的长远发展,关键还是要依靠技术创新。只有掌握了核心技术,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。格力电器总裁董明珠就“企业家下乡效果各异”发表自己的见解。

孙为民:苏宁绝对不会涉足制造业

制造业在中国是过剩的,一投资就会贬值,但我们投资一个店,只要位置好,它是增值的。但我们不涉足制造业,并不意味着我们不投资。苏宁电器总裁孙为民针对“未来苏宁自有品牌的比重会加大吗”时如此坦言。李无双(辑录整理)

5月全国“家电下乡”产品销售额近40亿

近日有关部门透露,截至5月31日,全国“家电下乡”产品累计销量逼近1000万台大关,达到986.64万台;销售额则达到152.97亿元。

其中,5月份“家电下乡”产品销量较4月份环比增长26.34%,达到221.83万台;平均单价上浮195.63元,达到1771.41元,推动销售额环比增长率高达42.02%,创下39.47亿元单月销售新高。

5月份各地区“家电下乡”进展方面,四川省、河南省、山东省、湖南省、河北省分别以24.2万台/4.11亿元、23.74万台/3.95亿元、21.56万台/3.85亿元、18万台/3.16亿元、12.98万台/2.45亿元位列当月第1位到第5位;江西、安徽、湖北、江苏、浙江则分别以2.32亿元、2.27亿元、2.11亿元、2.02亿元、1.48亿元的“家电下乡”产品当月销售额位列第6位到第10位。西藏自治区则在5月份打破了“家电下乡”零销售的纪录,开启了“家电下乡”的高原之旅。 中企

3日,中国政府网公布了国务院办公厅关于家电“以旧换新”9省市试点的实施方案,补贴对象和操作流程均对外公布。补贴对象分为两类,一是对交售补贴范围内的旧家电并购买新家电的消费者给予补贴,二是对回收补贴范围内的旧家电并送到拆解处理企业的运输费用给予补贴。

晚报记者 李无双

均专门设有家电回收部门。中国电子商务协会副秘书长陆刃波表示:“以旧换新”将有利于刺激我国家电产业的升级换代,进一步拉动内需增长。

发改委:补贴不高于家电下乡

国家发展改革委有关负责人在接受媒体采访时表示,为做好家电“以旧换新”和“家电下乡”政策的衔接,鼓励家电“以旧换新”的补贴标准不高于“家电下乡”的补贴标准。

该负责人解释称,为有效扩大内需,国家相继出台了“家电下乡”等惠农强农政策,希望通过财政补贴提高农民的购买能力,加快农村消费升级,改善农民的生产生活条件。制定家电“以旧换新”实施方案,充分考虑了现有的惠农强农政策,一是鼓励家电“以旧换新”的补贴标准不高于“家电下乡”的补贴标准;二是鼓励汽车、家电“以旧换新”政策适用于城乡居民。